
Att planera, besluta, nominera, registrera, utbilda, infor-
mera, välja och räkna har sin tid under valåret. Vissa pro-
cesser pågår parallellt, men ungefär så ser ett valår ut för
valets aktörer. Ett valår är också en tid för samtal i hela vår
kyrka om hur vi vill att framtiden ska se ut för Svenska
kyrkan och för den egna församlingen. Det är tid för sam-
tal i kören, vid kyrkkaffet, i ungdomsgruppen och i för-
samlingsbladet, liksom medlem till medlem. Vilka mål
ska vi arbeta för? Vilka vill jobba för vilken vision? Vem
bär mina värderingar? Vilka mål har de olika nomine-
ringsgrupperna? Hur är det att vara förtroendevald? Vem
kan ställa upp i kyrkovalet och hur går det till? Sådana
samtal behövs för att ge demokrati och delaktighet livs-
kraft och för att göra kyrkovalet meningsfullt. Att samta-
len förs är hela kyrkans angelägenhet!

Bra att veta-folder

Foldern ”Bra att veta inför
kyrkovalet” kan ge viss hjälp
att starta samtalen. Den är
till för att sprida basfakta
om valet till anställda,
aktiva och andra intresse-
rade. Foldern kommer
att skickas ut på samma
sätt som broschyren
”Att ställa upp i kyrko-
valet”, det vill säga
utan att församlingarna först
beställt. Det går sedan att efterbeställa 
fler broschyrer via Informationsservice, 018-16 96 00 eller
info@svenskakyrkan.se. Tillsammans med foldrarna kom-
mer också etiketter tänkta att sättas på till exempel utgå-
ende kuvert för att tala om att det är kyrkoval den 18 sep-
tember.

Förtroendevaldas kön och ålder

Ett annat dokument som kan ge ämne till samtal är den
jämställdhetsredovisning för förtroendevalda som togs
fram till Kyrkomötet 2004. Kyrkostyrelsen fick också i
uppdrag att sprida 2004 års jämställdhetsredovisning till
nomineringsgrupperna med en uppmaning att ta hänsyn
till både kön och ålder inför nomineringar till den kom-
mande mandatperioden. Information har gått ut per brev.
På Kyrkomötets webbplats, www.svenskakyrkan.se/kyrko-
motet, finns skrivelsen att hämta: Kyrkomötet 2004, skri-
velse nummer 6 (direktadress: www.svenskakyrkan.se/
km-2004/skrivelser/KsSkr2004-6.shtml).

Kyrkostyrelsen noterar i skrivelsen till Kyrkomötet att
könsfördelningen inom Svenska kyrkans olika nivåer och
organ verkar följa det allmänna mönstret i samhället. För-
delningen är jämnare på lägre nivåer medan det i styrelse-
organ liksom på chefs- och ordförandeposter fortfarande
är övervikt av män. 

Svenska Kyrkans Unga har också en intressant rapport
som kan ge underlag för samtal. Den handlar om unga
förtroendevalda och hur de uppfattar sin situation. Rap-
porten Ung förtroendevald finns att hämta på deras webb-
plats, www.svenskakyrkansunga.org, under rubriken ”Ar-
bete pågår” (direktadress: www.svenskakyrkansunga.se/
files/4200-4299/file_4268.pdf ).

Material att ladda hem 

Kyrkovalswebben (www.svenskakyrkan.se/kyrkoval) fylls
även den kontinuerligt på med material. Till exempel
finns nu en fil med statistik över antalet röstberättigade i
olika enheter den 1 december 2004. Gå in på ”Ladda ned”
och välj därefter ”Övrigt” (direktadress: www.svenskakyr-
kan.se/kyrkoval/6-d.htm).

Tid för samtal om framtid
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De flesta församlingar och samfälligheter inom Svenska
kyrkan har registrerat valnämnd i Organisationsregistret.
Enheter som indelningsändras 1 januari 2006 måste också
registrera valnämnd på den nya ekonomiska enheten. När
stiftsstyrelsen har beslutat att indelningsdelegerade skall
utses måste delegerade utse en ny valnämnd som övertar
uppgifterna från de gamla valnämnderna. Det gäller
sådana indelningsändringar som innebär att en ny sam-
fällighet bildas. När nya församlingar bildas inom en pas-
toratssamfällighet, eller om alla församlingarna i pastora-
tet bildar en ny församling, behövs ingen ny valnämnd.

Däremot skall den tidigare utsedda valnämnden registre-
ras på den nya sammanslagna församlingen.

Den 15 februari i år skapades 2006 års församlingar
och samfälligheter i Organisationsregistret. I vecka 8 öpp-
nades möjligheten att registrera valnämnd på de nya eko-
nomiska enheterna. En instruktion har skickats till orga-
nisationsregisterhandläggare på berörda enheter om vad
som ska registreras och hur det går till. Förutom registre-
ring av valnämnd måste också andra grunduppgifter regi-
streras för de nya enheterna, främst adress, e-postadress
och telefonnummer.

Valnämnd för indelningsändrade enheter

Valnämnden fattar alla beslut om röstningslokaler utom
när det gäller undantag från huvudbestämmelserna om
öppethållande. Beslut om inskränkning av öppettiderna
fattas av stiftsstyrelsen på begäran av valnämnden. De
beslut valnämnden fattar gäller vilka lokaler som skall vara
röstningslokaler, när de skall hållas öppna samt vilka per-
soner som skall vara valförrättare och röstmottagare. 

Två slags röstningslokaler skall alltid finnas. Det gäller
vallokal på valdagen för varje valdistrikt och en expedition
för förhandsröstning i varje pastorat. Den tredje typen av
röstningslokal är särskilt röstmottagningsställe. Valnämn-
den beslutar om det skall ordnas någon sådan röstnings-
lokal eller inte. 

Som framgår i nyhetsbrevets avsnitt Material till val-
nämnderna måste alla valnämnder göra en bedömning av
hur mycket material som kommer att behövas i röst-
ningslokalerna, exempelvis kuvert av olika slag, blanka val-
sedlar, blanketter för protokoll och för anteckningar m.m.

Besluten om vilka lokaler som skall vara vallokaler och
om särskilda röstmottagningsställen på valdagen måste,

om de inte redan är klara, fattas den allra närmaste tiden.
Resultatet av besluten skall vara registrerat senast 1 april.
Utöver vilka lokaler som skall användas på valdagen måste
också beslut om öppettiderna vara klara så att de också kan
registreras. Läs mer i nästa avsnitt: Registrering av valloka-
ler och särskilda röstmottagningsställen i valsystemet.

För de övriga besluten om röstningslokaler finns inga
tidsgränser. Dessa övriga beslut handlar om det skall fin-
nas särskilda röstmottagningsställen öppna andra dagar
än valdagen liksom om vilka lokaler som skall vara expe-
ditioner för förhandsröstning och när de skall hållas
öppna. Valförrättare och röstmottagare skall också utses
för samtliga röstningslokaler. För att få en samlad bild av
samtliga röstningslokaler kan valnämnden ha sett det som
naturligt att fatta alla beslut i ett sammanhang. Informa-
tionen om var och när förhandsröstning äger rum före
valdagen måste ges lokalt. 

Frågor om röstningslokalerna behandlas närmare i val-
handbokens kapitel 9. Ansvar för informationen om röst-
ningslokaler tas upp i kapitel 14.

Tre slags röstningslokaler
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Alla skall beräkna material för röstnings-
lokalerna

Alla valnämnder skall ha nåtts av ett brev med informa-
tion om vad som gäller för beställning av det material som
skall användas vid valets genomförande. Med brevet finns
en beställningssedel där allt material finns förtecknat.
Med stöd av uppgifter om antalet röstberättigade och
antal röstningslokaler har det gjorts en preliminär beräk-
ning av vilka kvantiteter som kan komma att behövas
inom varje valnämnds ansvarsområde. Den beräkningen
framgår av beställningssedeln, men observera att den
endast skall ses som en hjälp. Varje valnämnd måste ta
ställning till rimligheten i det utsända förslaget och göra
eventuella ändringar. Beställningsblanketten skall alltid
skickas tillbaka oavsett om man har gjort ändringar och
vill beställa andra kvantiteter än de föreslagna eller om
man godkänner förslaget. Blanketten skall skickas till val-
kansliet i Uppsala senast den 31 mars 2005.

Den valnämnd som eventuellt inte har fått brevet och
beställningsunderlaget uppmanas att genast höra av sig

till valkansliet på telefon 018-16 99 75 eller via e-post: 
kyrkovalet@svenskakyrkan.se.

Valurnor och valskärmar

I de flesta fall kan valurnor och valskärmar troligen lånas
från kommunen. Det kan ändå finnas önskemål och
behov av att skaffa egen utrustning. Med brevet om val-
material följde därför också information från företaget
Stål & Stil om möjlighet att köpa in valurnor och val-
skärmar. En beställning av dessa produkter skickas direkt
till Stål & Stil och inte till valkansliet.

Kontaktuppgifter Stål & Stil: Box 1104, 172 22 Sund-
byberg. Telefon 08-28 60 06. Fax 08-28 60 33.

Informationshäften för röstmottagare och
valförrättare

Till hjälp för dem som skall tjänstgöra som röstmottagare
och valförrättare tas informationshäften fram om deras
respektive uppgifter. Häftena är avsedda att delas ut till
dem som ska tjänstgöra som röstmottagare och valförrät-
tare. De används också vid den utbildning som i de flesta
fall valnämnderna, men i viss utsträckning även stiften,
ordnar för röstmottagare och valförrättare. Utbildningen
bör äga rum relativt nära valet. Häftena skickas därför till
valnämnderna tillsammans med materialet för röstnings-
lokalerna och kommer till valnämnderna i början av
augusti. Ett undantag utgör Linköpings stift där det finns
delvis annan planering av utbildningsaktiviteterna. 

Material till valnämnderna

Varje valnämnd har alltså ansvaret för att samtliga vallo-
kaler och de särskilda röstmottagningsställen som har
öppet på valdagen inom valnämndens ansvarsområde
registreras i Organisationsregistret senast den 1 april. Det
är en nyhet vid 2005 års val att valnämnderna beslutar om
särskilda röstmottagningsställen och därmed också ansva-
rar för att dessa blir registrerade.

Uppgifter som trycks på röstkortet

Uppgifter om vallokaler och de särskilda röstmottag-
ningsställen som är öppna på valdagen kommer att
tryckas på röstkorten. Det är därför viktigt att uppgifterna
registreras på ett korrekt sätt så att de röstande vet vart de
skall bege sig på valdagen och vilka öppettiderna är. Val-
lokalens namn samt adress och öppettider skall registre-
ras. Det man bör vara särskilt uppmärksam på är att regis-
trera besöksadressen, inte postadressen. Motsvarande gäl-
ler särskilda röstmottagningsställen.

Instruktioner för registreringen

Instruktioner för hur registreringen går till, som vänder
sig till den person i församlingen/samfälligheten som
har att svara för själva registreringen och som har tillgång
till Kyrknätet, finns på http://register.svenskakyrkan.se/
manualer.

Instruktionen har också skickats med post till alla för-
samlingsexpeditioner och till ordförande i samtliga val-
nämnder.

Registreringsperiod

Registreringen har kunnat göras från den 21 februari och
den måste vara avslutad den 1 april i enlighet med vad som
står i 11§ Kyrkostyrelsens närmare bestämmelser om direkta
val.

Registrering av vallokaler och 
särskilda röstmottagningsställen i valsystemet



Just nu händer många saker på nationell nivå när
det gäller kommunikation. I juni 2004 antog
Kyrkostyrelsen en kommunikationsplattform
som nu utgör grunden för all kommunikation.
Utifrån den fortsätter arbetet med bland annat
kommunikationskoncept (recept/modell) och
visuell strategi (bland annat logotyp). 

Samtidigt förbereder vi den externa informa-
tionen om kyrkovalet. Det är viktigt att alla delar
samverkar och att besluten tas i rätt ordning. Vi
har kommit fram till att det ur många synpunk-
ter är bättre att samla alla resurser till augusti–

september, alltså att justera tidsplanen för den
externa informationssatsningen som omnämn-
des i förra nyhetsbrevet. På det sättet tror vi att
det finns möjlighet att öka effekten och bättre nå
målet att öka kunskapen om Svenska kyrkan lik-
som intresset för kyrkovalet. Stiftsinformatö-
rerna och de informatörer som finns registrerade
i organisationsregistret får fortlöpande informa-
tion om den externa informationssatsningen
och de verktyg som tas fram för stöd och inspi-
ration. 
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Informationssatsning i augusti–september

Häfte med bestämmelser om valet

I alla röstningslokaler skall de bestämmelser som
gäller kyrkovalet finnas tillgängliga när röstning
pågår. Därför har häftet Bestämmelser om direkta
val i Svenska kyrkan tagits fram. I häftet finns
utdrag från de bestämmelser i kyrkoordningen
som är av betydelse för valet tillsammans med de

bestämmelser som Kyrkostyrelsen har utfärdat.
Häftet kommer att finnas med bland det mate-
rial till valet som levereras till alla valnämnder i
början av augusti. Eftersom häftet också kan
komma till användning under förberedelserna
för valet har stiften fått en mindre upplaga att
dela ut till valnämnderna.

Foto: Jim Elfström/IKON



De kyrkliga datasystemen påverkas av att val-
systemet är under uppbyggnad. Vid ett antal till-
fällen måste systemen stängas för att nya delar av
valsystemet ska kunna läggas in. Dessa avbrott
berör ofta både Kbok2003, Organisationsregist-
ret, Valsystemet och Knavet (gränssnitt genom
vilket bland annat PAUS, Svenska kyrkans pen-
sionssystem ansluter till databaserna).

Sådana avbrott sker i möjligaste mån utanför
kontorstid. Ibland är det oundvikligt att under-
håll även måste ske under vanliga arbetsdagar.
För den som har tillgång till Kyrknätet finns infor-

mation om planerade produktionsaktiviteter
och driftsstopp på www.kyrknatet.se/support/
Klicka på länken Avbrottsplan.

För oplanerade driftsstopp klicka på länken
Driftläget för administrativa system.

Redan nu kända driftsstopp:
Natten mellan 17 och 18 mars skapas valkretsar
per automatik i systemet för vissa enheter.

Under helgen 22–25 april är systemet stängt
för att testa i produktionsmiljö inför röstkorts-
produktionen.

Driftsstopp i datasystem
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Vid förra valet tog Göteborgs stift Internet till
hjälp för att presentera det preliminära valresul-
tatet. Där kunde väljare, nomineringsgrupper,
församlingar och inte minst media snabbt få del
av resultatet allt eftersom rösterna räknats i de
olika vallokalerna. Det var naturligtvis en god
service till alla som väntade på resultatet, samti-
digt som det ökade spänningen. Nu undersöks
om det inför årets kyrkoval är möjligt att anpassa
inrapporteringsmodellen så att valresultatet för
hela landet kan presenteras på detta lättillgäng-
liga sätt. 

Vid valet 2001 visade det sig finnas ett påtag-
ligt massmedialt intresse för resultatet, inte
minst för valet till Kyrkomötet. Det fanns inte
någon instruktion om i vilken ordning valen
skulle räknas och kontinuerligt under valnatten
fick nya besked lämnas till tidningar, radio och
TV om att resultatet dröjde. Vid årets val gäller
att valet till Kyrkomötet räknas och rapporteras
först. Den närmare hanteringen och vad som i
övrigt skall gälla i fråga om rapportering från
sammanräkningen kommer att meddelas se-
nare. Det blir sedan valnämndens uppgift att ge
instruktioner till valförrättarna.

Det preliminära valresultatet
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